Losung der Klausur vom 21. 01. 2008

Matrikelnummer: 1

Aufgabe 1

In einem Restaurant essen mittags durchschnittlich 40% der Géste keine
Vorspeise, 35% keinen Nachtisch und 15% weder Vorspeise noch Nachtisch.
Wiie grof ist die Wahrscheinlichkeit, dass jemand.

a) der keinen Nachtisch wéhlt, auch keine Vorspeise nimmt;
b) der eine Vorspeise wihlt, auch noch einen Nachtisch nimmt?

Hinweis: Die Bayessche Formel wird nicht gebraucht..
Niitzlich ist evtl. P(AU B) = P(A) + P(B) —
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Matrikelnummer:

Aufgabe 2

Eine Eisdiele fiihrt acht verschiedene Eissorten. Ein Eisbecher mit vier Ku-
geln werde zusammengestellt. Angenommen, jede Zusammenstellung von vier

Kugeln (unter Beachtung der Reihenfolge) sei gleichwahrscheinlich. Man be- K
stimme die Wahrscheinlichkeit, dass

a) die vier Kugeln des Bechers von verschiedenen Sorten sind;
b) die vier Kugeln des Bechers alle von derselben Sorte sind;

¢) je zwei Kugeln von derselben Sorte sind.
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Matrikelnnmmer: Z 3

Aufgabe 3

Sei X eine poissonverteilte ZufallsgréBe mit dem Parameter A = 4. Man
ermittle folgende Wahrscheinlichkeiten:

a) P(X <4)
b) P(X =4)
¢) P(X=1|X>0)
d) P(X>3|X>0)
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Matrikelnummer: Z ; 4

Aufgabe 4

Die Messung des Kohlenmonoxid-Konzentration im Abgas eines Heizwerks
sei eine Zufallsgrofe X mit E(X) = u [g/em®] und Var(X) = 0.0001.

Wie viele unabhéngige Konzentrationsmessungen sind durchzufithren. da-
mit das arithmetische Mittel der Messwerte mit mindestens 90%-iger Wahr-
scheinlichkeit um weniger als 0.003 von u abweicht?

Hinweis: Zentraler Grenzwertsatz.
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Matrikelnummer:

Aufgabe 5

Sei X eine stetige auf [—3, 1] gleichverteilte ZufallsgroBe.

a) Man bestimme die Verteilungsfunktion zu Y := | X]|.

b) Man bestimme die Verteilungsfunktion zu Z := X3

¢
S
_d
I~
-
1N
X
—
)
-
N
%5
"
x

Il

o < L O Of X449
1 =
—_ (x.{,’_“_\-— -—x+i—_ ) OéX‘.Z ZX‘ Oéx&-%
A, X235z — 1 x2

3 - _Aa
o, VX <=z G, X<"p
= 3 I e 4., = 3 4 .1
K+, SR e Xx*o, e X
3 \ 1
-
Ty Vxz g A, xa-é



Matrikelnummer: tz, i’

Aufgabe 6

Erfahrungsgeméaf weisen 3% der Schleifscheiben einer Produktion Mingel
auf, die nach kurzer Benutzungsdauer bemerkt werden. Den Abnehmern von
Kisten mit 500 Stiick soll eine Entschiddigung gezahlt werden, wenn bei min-
destens K der Schleifscheiben solche Méangel auftreten.

Wie grof muss K mindestens sein, damit bei hochstens 2.25% der Kisten
eine Entschadigung zu zahlen ist?
Hinweis: ZGS benutzen!
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